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Hauptschulabschluss Mathematik, Hinweise und Beispiele zu den zentralen schriftlichen Priifungsaufgaben

2.1 Aufgaben, die ohne Einsatz des Taschenrechners bearbeitet werden

1. Mache einen Uberschlag und kreuze an:

278+ 716 +4 015 ()300 () 1000 ()3000 ()5000
2014-978 ()2000 () 10000 () 20000 () 2000 000
2. Marion kauft Folgendes ein : 10 Literpackungen Saft zuje 0,49 €

10 Tafeln Schokolade zuje 0,59 €
und 1 Paket Waschpulver zuje 3,79 €

Wihle den Geldbetrag, der dem Kaufpreis am néchsten kommt und kreuze an.

[] [] [] []
13 € 14 € 15€ 16 €
3. Berechne: l+l= E:L:
6 2 8 16

4. Berechne: i von einem 1,20 m langen Stab.

Antwort:
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Hauptschulabschluss Mathematik, Hinweise und Beispiele zu den zentralen schriftlichen Prifungsaufgaben

5. Berechne: a) 30 % von 1 600 = b) 50 % von 488 =

6. In einer Zeitung steht, dass 25 % aller Kinder in 7. Klassen eine Zahnspange tragen.
In der Klasse H 7a einer Schule sind 28 Kinder, davon haben 6 eine Zahnspange.
Entscheide, ob der in der Zeitung genannte Prozentsatz dem Anteil der Kinder, die in der Klasse H 7a
eine Zahnspange tragen, entspricht.

Antwort:

7. Die Entfernung zweier Orte auf einer Landkarte betrdgt 15 cm.
Die Karte hat den Maf3stab 1 : 100 000.
Gib an, wie weit die Orte tatsdchlich voneinander entfernt sind. Kreuze an.

L] L] L] L]
1 500 m 1,5 km 15 km 150 km

8. Inwelchen Lingen-Maleinheiten werden die unten genannten Langen normalerweise angegeben?
Ordne — wie im Beispiel - mit Pfeilen zu.

Lange eines Bleistifts km

Entfernung: Hamburg-Paris mm
Hohe des Fernsehturms cm

Dicke von Briefpapier m

Léange eines Fingers cm
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Hauptschulabschluss Mathematik, Hinweise und Beispiele zu den zentralen schriftlichen Priifungsaufgaben

9. Auf dem Hiihnerhof leben 30 Hiihner. Jedes Huhn legt jeden Tag ein Ei. Alle Hithner zusammen er-
halten téglich 6 kg Futter.

a) Berechne, wie viele Fier die Hiihner in einer Woche legen.
b) Berechne, wie viel Futter ein Huhn in der Woche frisst.
¢) Berechne, wie viele Hithner der Bauer braucht, wenn er in den vier Wochen vor Ostern 2 800
Eier verkaufen will.
Zu a)

Antwort:

Zub)

Antwort:

Zuc)

Antwort:

10. Konstruiere ein Dreieck ABC mit o =50°; ¢ = 6,5 cm; B = 80°.
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Hauptschulabschluss Mathematik, Hinweise und Beispiele zu den zentralen schriftlichen Prifungsaufgaben

11. Bei einer der Aufgaben a), b), ¢) ldsst sich aus den Angaben kein Dreieck konstruieren. Welche ist
es? Begriinde.

a) c= 8cm o = 60° p=120°
b) | c=10cm a = 70° p= 100°

c) a=8cm B=110° c=8cm

Antwort:

12. Zeichne jeweils eine Hohe in folgende Figuren ein!

a) b)

13. Unterstreiche den Fehler und 16se richtig:

3(x—4) = X+ 20

3Ix—12 = X+ 20 [+ 12
3x = X+ 32 | — X

4x = 32 |:4

X = 8



Administrator
Textfeld


Hauptschulabschluss Mathematik, Hinweise und Beispiele zu den zentralen schriftlichen Priifungsaufgaben

14. Du siehst hier Wiirfelnetze. Die Grundflache G ist jeweils eingezeichnet.
Kennzeichne die jeweils gegeniiberliegende Deckfléche D.

15. Die folgende Zeichnung ist aus deckungsgleichen Dreiecken entstanden.
Begriinde mit ihrer Hilfe, dass die Winkelsumme im Dreieck immer 180° betragt.

o) (b

16. Eine Wahl hatte folgendes Ergebnis:
Kandidat A: 32 % der abgegebenen Stimmen,
Kandidat B: 61 % der abgegebenen Stimmen,
Kandidat C: 7 % der abgegebenen Stimmen.
Entscheide, welches Kreisdiagramm den Sachverhalt richtig angibt. Kreuze an.

O Q&

Quellenangabe zu Aufgabenteil 16:
Mathematik Mecklenburg-Vorpommern ,2004, Abschluss-Priifungsaufgaben mit Losungen
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Erwartungshorizont

. . Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
I | I |III
1 |278+716+4015=5000 1
2 014-978 = 2000 000
2 |Saft=5€, Schokolade=6€, Waschpulver~4¢€ Antwort: 15€ 1|1
3 1
6 2 6 6 6 3 8 16 8
4 |1 1
" -1,20m=0,30m oder 30 cm
5 |a)30% von 1600 sind 480. 1
b) 50% von 488 sind 244.
6 |25 % von 28 Schiilern sind 7 Schiiler. 3
Antwort: Nein, der Prozentsatz in der Klasse ist kleiner.
7 |1 cm entspricht 100 000 cm =1 000 m = 1 km. 2
15 cm entsprechen 15 km.
8 | Vorstellung von Langeneinheiten; richtige Zuordnung: 2
Léange eines Bleistifts km
Entfernung: Hamburg-Paris mm
Hohe des Fernsehturms cm
Dicke von Briefpapie m
Liange eines Fingers cm
9 |a)30-7=210; die Hiihner legen in einer Woche 210 Eier. 1 3
b) 6:30=0,2,0,2-7=1,4. Jedes Huhn frisst 1,4 kg Futter pro Woche. 2
c) 2 800 : 28 = 100. Fiir 100 Eier pro Tag werden 100 Hihner gebraucht.
10 | Konstruktion nach WSW 2
11 | Mit den Angaben aus a) l4sst sich kein Dreieck zeichnen, denn die Summe o + 3 1
wire bereits gleich 180°. Fiir den 3. Winkel bliebe sozusagen nichts {ibrig.
12 | Hohe im rechten Winkel zur Grundseite eintragen , je 0,5 P. 1
13 | Fehler bei Subtraktion von X in der dritten Zeile;
richtig: 2Xx=32 bzw. x=16. >
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; . Zuordnung,

Losungsskizze Bewertung

I | I |1
14 3

G G G

15 3
16 | Das Kreisdiagramm rechts stellt den Zusammenhang richtig dar. 3

Insgesamt 34 BWE 1019 5

(Bearbeitungszeit: 45 min)
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